

# 漳县:庭院“方寸地”激活乡村振兴“大动能”

新定西·定西日报通讯员 李志斌 魏彩云

2023年“庭院经济”首次被写入中央一号文件,文件明确提出“鼓励脱贫地区有条件的农户发展庭院经济”。庭院虽小,却带来无限商机。在漳县新寺镇,“庭院经济”激活乡村闲置资源,让小山村焕发出生机与活力,勾勒出了一幅“美了村庄、活了资源、富了口袋”的乡村振兴新画卷。

一万到两万元,地里的农活也不耽误,真的太好了。”  
在青瓦寺村,苏富荣经营的农家乐每到饭点就格外热闹。他和妻子分工协作,一个掌勺炒菜,一个招呼客人,忙得有条不紊。“淡季每天能有三四桌客人,旅游旺季的时候能有十余桌,客源一直比较稳定。”苏富荣介绍道。

据苏富荣介绍,根雕创作与奇石收集是他的另一项重要增收产业。在他的工作室里,形态各异的根雕作品令人称奇,有的形如长寿老翁,憨态可掬;有的状如敦煌飞天,栩栩如生。

点特色。我也一直喜欢收藏,这面农耕文化墙是我慢慢积攒起来的,游客来吃饭,既可以观赏当地的农耕文化,还能把看上的根雕带回家,发展多种庭院经济,一年下来收入还不错。”仙人居民俗院老板苏富荣说。



近日,在通渭县鸡川镇川道村乡村道路危桥改造项目现场,施工工人正紧张作业。



## 破立并举建设统一大市场

□ 年 巍

反垄断法在颁布15年后迎来首次大修,第三次修订反不正当竞争法;推动出台公平竞争审查条例,实现了国家、省、市、县四级政府审查全覆盖;制定了禁止滥用市场支配地位行为规定等12部支撑法律实施的配套规章……在“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会上,国家市场监督管理总局相关负责人介绍了破除地方保护、维护统一大市场的一系列更加健全的制度举措。

地方保护和地方保护主义是老大难问题,也是难题。一段时间以来,有的地方在招商引资中恶性竞争,以税收优惠、补贴政策扭曲要素配置;有的地方环保执法、涉企检查等监管执法不统一,增加企业经营制度性成本……从全局看,这些保护政策导致低层次重复建设和同质化竞争,妨碍市场优胜劣汰,阻碍了要素资源的高效流动。

《中共中央 国务院关于加快建设全国统一大市场的意见》提出,打破地方保护和地方保护主义,打通制约经济循环的关键堵点,促进商品要素资源在更大范围内畅通流动。应当看到,只有加力疏通堵点、协同发展、深化改革,破除各种封闭“小市场”和自我“小循环”,才能更好激发经营主体活力,形成良好产业生态,增强经济发展的内生动力。

疏通堵点,找准“小切口”。以推动企业跨区域迁移和经营便利化为例,如今,安徽实行企业省内迁移“一键直达”;京津冀三地率先在全国范围内实现企业跨区域迁移登记快速办理;市场监管总局在北京等10个省市开展企业迁移登记“一件事”集中攻关试点,正加快建设企业跨省迁移登记数据传输系统……把好事办好办实,才能让企业更有获得感。

协同发展,下好“一盘棋”。今年上半年,长三角三省一市地区生产总值突破16万亿元,成绩的取得离不开“破”与“立”。“破”,是在市场监管领域,通过统一执法标准、统一监管队伍、统一追溯体系等,有效破除地区分割;“立”,是在科技成果转化方面,探索“研发在飞地、制造在本地”等有益尝试,让资源要素充分流动。这样的破立并举,值得借鉴参考。

改革,破除的是体制障碍,转变的是发展理念,要从本位主义、各自为战转向区域协作、抱团发展。最近,中国算力平台正式完成山西、辽宁等10个省份平台接入工作,实现平台、主体、资源、生态、场景全面贯通。建设全国统一大市场,为各地提供了重塑发展优势的宝贵机遇。着眼国家所需、思考自身所能,因地制宜布局产业,就能在错位和补位中实现更大发展。来源(经济日报)

## 临洮县漫洼乡:“民主议事”议出乡村新面貌

新定西·定西日报通讯员 高乐乐

时下,走进临洮县漫洼乡漫洼村,平整的巷道、崭新的太阳能路灯、畅通的排水管网,让整个村庄面貌焕然一新。“路亮了,土路变成了水泥路,下雨天再也不用担心走烂泥路了。”搬迁点群众赵建华指着新硬化的巷道笑着说。

急难愁盼问题,漫洼乡人大主席团积极牵头,通过群众议事会广泛征集民意、汇聚民智,最终确定了以巷道硬化、管网更新、路灯安装等为核心的一揽子改造方案。同时,创新采用“政府项目支持+村集体助力+群众自筹”的多元筹资机制,有效解决了资金筹措难题。在此过程中,乡人大主席团先后组织召开民主协商会议11次,收集群众意见建议68条,其中52条被采纳融入实施方案,真正实现了“众人的事情众人商量”。

为确保工程质量和进度,乡党委成立包抓专班,吸纳党员、人大代表和群众代表参与监督。群众还自发推选5名义务监督员,全程跟踪施工过程。“我们真监督、敢说话,施工方也更认真了。”监督员陈彦武说,“有问题当场指出、立即整改。”通过全程跟踪监督,有效保障了工程质量和资金使用透明,确保了项目建设扎实有序推进。

维机制也同步建立。经民主推选,全村产生10名“巷道长”、32名排水井管护员,280户群众全部签订《门前管护承诺书》,明确管护标准和责任,实现共建共管共享。

## 通渭县新景乡:党建引领聚合力 千亩苦荞富农家

通渭讯 近年来,通渭县新景乡坚持“党建引领、产业筑基”的发展思路,立足自身地域禀赋,将“集中示范、以点带面”作为产业推进的核心抓手,深耕苦荞特色产业,推动苦荞种植实现规模化发展。

形成示范带动效应,推动全乡苦荞种植面积达到2000亩,为产业振兴筑牢了规模根基。

传帮带小组,走进田间地头,将技术、经验和物资手把手传授给农户,既解决生产难题,又培养出一批扎根乡村、掌握技能的新型农民,为苦荞产业的长远发展蓄满人才“活水”,将党的组织优势切实转化为推动产业发展的强大动力。

岔村动员农户散种苦荞160亩,村“两委”鼓励群众参与苦荞种植、生产、加工、销售各个环节,通过土地流转得租金、劳务投入得薪金等多种方式,最大限度拓宽群众增收渠道。“半岔村党支部书记李和平说。

## 陇西县全力打好渭河流域生态治理攻坚战

陇西讯 近年来,陇西县紧紧围绕黄河流域上游(渭河流域)生态保护和高质量发展,聚力“治水”“治污”“聚绿”“增绿”,高效推动“三北”工程建设,扎实开展黄河“几字弯”生态治理,助力县域生态振兴。

及其它小型水利水保工程;通过营造水保林、发展经济林、种草、淤地坝建设及封禁治理,建立了水土流失综合防护体系。目前,已治理水土流失面积1753.58平方公里,34条小流域治理达标并通过验收,水土保持率为69.34%,水土流失状况得到有效遏制,生态基础持续改善。

理专项整治,建立县域用水总量控制指标体系,对重点用水单位、年用水量1万立方米以上的用水户下达用水计划。严格地下水违规开采,为有效补充农业灌溉和工业企业等产业用水,替换并压减地下水取水量,实施了总投资5.03亿元的引洮水资源高效利用及调蓄水池工程,制定《陇西县地下水超采区整治工作方案》《关于持续推进地下水取水井

整治工作的通知》,积极开展地下水管理专项整治行动,查处地下水超采、污染等违法行为36次。

坚持规划引领,织密水土体系防护网。立足自然条件严酷、水土流失严重的实际,坚持“渭河为轴,渭水为魂,组团布局,生态链接,中医药、文旅一二三产融合发展”的规划理念,高标准编制了《渭河源区(陇西县)生态保护与综合治理规划》,实施一批清洁型小流域综合治理项目,配套护岸、排水沟、拦砂池

强化监管职责,构建水资源保护体系。编制完成城区污水工程专项规划,2025年完成污水管网建设8.56公里,同时加强污水处理厂运行监管,对污水处理厂开展执法检查。加强用水红线管控,深入开展取水管

创新治理模式,统筹推进流域综合治理。通过实施大规模的连片治理示范片和精品治理小流域治理相结合的方式,按照“梁、峁、坡、沟”综合治理和“田、林、路、渠”配套实施的方式,完成造林封育5.68万亩,实施重点区域生态保护和修复项目3.86万亩,经济林提质增效1.05万亩,面山绿化0.5万亩,社会造林0.2万亩,组织开展义务植树275.71万株,完成通道绿化283.89公里,草原治理1.14万亩,纵深推动黄河流域上游渭河流域生态保护和高质量发展。范靖霞

## 防汛减灾

暴雨天如何安全行车?

- 在高速公路上行车,雨势很大、行车视线不足150米时,驾驶员应减速行驶,开启危险警告闪光灯,最好尽快驶入服务区躲避。
- 高速公路上遇积水且水深难辨时,不可贸然踩刹车,而应握紧方向盘,松开油门,让车辆自行通过积水区。
- 当前车溅起的水花落到行驶车辆的挡风玻璃上,应保持原有的行车路线,继续前行。

## 渭源公路段全力保障2025渭源半程马拉松赛顺利举办

渭源讯 (新定西·定西日报通讯员乔俊)为保障2025渭源半程马拉松赛顺利举行,连日来,渭源公路段多措并举,精心开展公路养护工作,致力于打造“畅安舒美”的国省干线通行环境,为参赛选手和来宾提供优质服

务。该段强化日常巡查养护,坚持“勤上路、勤巡查、勤养护”,确保影响公路安全畅通的问题及时处治到位。定期修剪路肩高草及影响视线的行道树,及时清理路面抛洒物、修复损坏的公路附属设施,雨后迅速清理泥泞、疏通边沟,做到路面占道、交通拥堵、行道树倒伏、边坡落石等问题早发现、早处置,保障公路安全畅通。

在路域环境整治方面,采取“分段分类”治理方式,集中力量对国道212线、国道310线、省道227线的路肩边坡、桥涵边沟等处垃圾杂物进行循环清理。采用“机械+人工”模式加大路面、桥面清扫保洁力度,并增加对波形护栏、警示柱等交安设施的清洗频次,持续扮靓公路“风景线”。

同时,注重隐患排查治理,结合上级检查对辖区公路地质灾害、交通安全设施、桥梁运行等情况进行全面排查。及时修复路面坑槽、沉陷,更换补齐缺失或损坏的标志牌等,清理疏通边沟、涵洞淤堵,有效提升公路通行能力、防排水能力及安全防护能力。

